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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους  Υπουργούς Εσωτερικών,  Υποδομών & Μεταφορών, Κλιματικής Κρίσης 

& Πολιτικής Προστασίας, Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Οικονομικών 
 

Θέμα:  Αποκατάσταση ζημιών σε δημόσιες υποδομές, κατεδαφίσεις ετοιμόρροπων κτιρίων 
και ολοκληρωμένος αντισεισμικός σχεδιασμός στις σεισμόπληκτες περιοχές και σε όλη την 
Κρήτη  
 

Είναι πολλά τα προβλήματα που άφησε ο σεισμός στην Κρήτη. Είναι ζήτημα ζωής για τους 
εργαζόμενους και τις λαϊκές οικογένειες η ολόπλευρη, ουσιαστική στήριξή τους για να σταθούν 
στα πόδια τους και να μείνουν στον τόπο τους και τις περιουσίες τους.  

Ταυτόχρονα, είναι κρίσιμο ζήτημα η αποκατάσταση των ζημιών σε δημόσιες υποδομές, η 
δημιουργία ασφαλών συνθηκών, με βάση τις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες, για να ζήσουν οι 
κάτοικοι στα χωριά τους. Ακόμη,  η επίλυση πρακτικών ζητημάτων που έχουν πολύ σοβαρές και 
επικίνδυνες συνέπειες, όπως οι κατεδαφίσεις ετοιμόρροπων κτιρίων, ο καθαρισμός  από μπάζα, 
που κάνουν επικίνδυνη  τη  διέλευση και τη διαβίωση ακόμη και στα σπίτια που δεν έχουν πάθει 
ζημιά. Η κατάσταση αυτή θα επιδεινωθεί  με τις βροχές που προκαλούν και άλλες καταπτώσεις. 
Παράλληλα, είναι επιτακτική η ανάγκη για ολοκληρωμένη αντισεισμική θωράκιση, με δεδομένο, 
μάλιστα, τον μεγάλο δείκτη σεισμικότητας στην Κρήτη. 

Επίσης, η αντιμετώπιση μετεγκατάστασης πληγέντων ή και ολόκληρων χωριών που 
εξαγγέλλεται από την κυβέρνηση δεν μπορεί να έχει κριτήριο τον πολεοδομικό σχεδιασμό με 
βάση τις ανάγκες των επιχειρηματικών συμφερόντων πχ ιδιωτικό αεροδρόμιο Καστελλίου. 
Χρειάζεται μελέτη των επικίνδυνων περιοχών που απαιτούν ειδικούς όρους πολεοδόμησης και 
κατασκευής των κτιρίων ή απαγόρευση δόμησής τους.  

Ωστόσο οι αντιλαϊκές πολιτικές προωθούν στόχους υπέρ του κεφαλαίου και περιορίζουν 
ασφυκτικά τις λαϊκές ανάγκες και υποδομές. Το αστικό κράτος είναι αποφασιστικό και 
αποτελεσματικό όταν πρόκειται να υπερασπίσει τα συμφέροντα των επιχειρηματικών ομίλων. 
Δείχνει όμως τη «γύμνια» του όταν πρόκειται για τις λαϊκές ανάγκες.   

Έτσι, η πλειοψηφία των δημοσίων κτιρίων (σχολεία, παιδικοί σταθμοί, νοσοκομεία, Κέντρα 
Υγείας, δημόσιες υπηρεσίες, Δομές Πρόνοιας κ.ά.) στην Κρήτη και πανελλαδικά δεν έχει ελεγχτεί 
με τον λεγόμενο ταχύ οπτικό έλεγχο, παρά μόνο αυτές τις ημέρες στις πληγείσες περιοχές. 
Προσεισμικός έλεγχος των σχολείων ουσιαστικά δεν γίνεται. 

Σε αυτή τη βάση της πολιτικής που θεωρεί την προστασία της ζωής κόστος,  ακόμη και μετά 
την τεράστια  καταστροφή στην ΠΕ Ηρακλείου, δόθηκε στους δήμους Μινώα Πεδιάδας και 
Αρχανών Αστερουσίων έκτακτη επιχορήγηση που είναι αναντίστοιχη των μεγάλων αναγκών 
(κατεδαφίσεις ετοιμόρροπων κτιρίων, επισκευή - συντήρηση κατεστραμμένων δικτύων, δρόμων, 
επιμέρους βοήθειες προς τους πληγέντες, κ.λπ.) και δεν μπορεί να τις καλύψει. Ταυτόχρονα, οι 
υποδομές παραμένουν ανύπαρκτες, οι υπηρεσίες υποστελεχωμένες, η τακτική χρηματοδότηση 
στο ναδίρ.  

Η κατάσταση στις σεισμόπληκτες περιοχές αναδεικνύει τις μεγάλες ευθύνες των κυβερνήσεων 
(ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ), για την εγκληματική πολιτική και σε αυτόν τον τομέα της αντισεισμικής 
προστασίας και τις ευθύνες της περιφερειακής αρχής και των δημοτικών αρχών της περιοχής.  

Με δεδομένο ότι δε χωρούν άλλες αναβολές τόσο για τις άμεσες παρεμβάσεις όσο και για τις 
υποδομές και την αντισεισμική προστασία, ερωτώνται οι  κ. Υπουργοί σε ποιες 
κατεπείγουσες ενέργειες θα προχωρήσει η κυβέρνηση για: 
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 Να υπάρξει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση στην αντισεισμική θωράκιση της 
σεισμόπληκτης περιοχής και όλης της Κρήτης, με γενναία κρατική χρηματοδότηση 
και κρατική στήριξη των φορέων που είναι αρμόδιοι.  

 Καταγραφή και παραπέρα έρευνα της σεισμικής επικινδυνότητας της Κρήτης και 
κάθε περιοχής. Αποφασιστική οικονομική ενίσχυση από τον κρατικό προϋπολογισμό 
και ανάπτυξη του ερευνητικού έργου και του επιστημονικού δυναμικού, που 
απασχολείται με αυτό (Γεωδυναμικό Ινστιτούτο, Πανεπιστημιακά Σεισμολογικά 
εργαστήρια και εργαστήρια αντισεισμικής τεχνολογίας, ΟΑΣΠ, ΓΓΠΠ, ΥΠΕΧΩΔΕ, 
Πολεοδομίες, Περιφέρεια, Δήμους, ΕΜΑΚ), καθώς και του συντονισμού τους. 

 Να ελεγχθούν στατικά όλα τα δημόσια κτίρια στην Κρήτη και να γίνουν όλες οι 
παρεμβάσεις με βάση τους σύγχρονους κανονισμούς για τη μεγιστοποίηση της 
αντοχής τους. 

 Για όσα κριθούν ακατάλληλα,  άμεση ανέγερση νέων σύγχρονων και ασφαλών, με 
100% κρατική χρηματοδότηση και χωρίς ΣΔΙΤ, με διασφάλιση του δημόσιου – 
δωρεάν χαρακτήρα τους.  

 Να ανασυσταθεί ο Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων ως δημόσιος φορέας και να 
σταματήσει να (υπο)λειτουργεί η εταιρεία «Κτιριακές υποδομές» ως Ανώνυμη 
Εταιρεία. Στο δημόσιο φορέα να εξασφαλιστεί η αναγκαία στελέχωση, εξοπλισμός, 
χρηματοδότηση και θεσμική κατοχύρωση του ρόλου του, ώστε να ανταποκριθεί στην 
ανάγκη κατασκευής δημόσιων σύγχρονων και ασφαλών σχολείων, ή και άλλων 
δημοσίων κτιρίων, χωρίς επί πλέον επιβάρυνση των δήμων και των δημοτών. 

 Να ολοκληρωθούν στις σεισμόπληκτες περιοχές άμεσα όλα τα έργα αποκατάστασης 
σε υποδομές και στο οδικό δίκτυο, στα δίκτυα ύδρευσης, αποχέτευσης και άρδευσης, 
όχι με προσωρινά μπαλώματα. 

 Να προχωρήσουν οι κατεδαφίσεις επικίνδυνων και ετοιμόρροπων κτισμάτων και οι 
απομακρύνσεις των υλικών με έκτακτη στο ύψος των αναγκών χρηματοδότηση των 
δήμων, με στελέχωσή τους με το απαιτούμενο μόνιμο προσωπικό και μηχανήματα. 

 Γενναία αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης (έκτακτης και τακτικής) προς τους 
δήμους για να ανταποκριθούν στις άμεσες και μακροπρόθεσμες ανάγκες.  

 Μετατροπή των συμβάσεων εργασίας ορισμένου χρόνου σε αορίστου στους δήμους 
και την περιφέρεια και επιπλέον πρόσληψη -με κατεπείγουσες διαδικασίες- μόνιμου 
προσωπικού αντίστοιχου με τις μεγάλες ανάγκες. 

 Εκσυγχρονισμός και ενίσχυση του μηχανισμού επέμβασης, που θα λειτουργεί με τη 
συμμετοχή της Περιφέρειας και Δήμων και των φορέων των εργαζομένων και θα 
παίρνει τα απαραίτητα μέτρα για την άμεση ανακούφιση των πληγέντων. 

 Να ενισχυθούν υλικά, επιστημονικά και ηθικά με την αναγκαία υλικοτεχνική υποδομή 
και σε προσωπικό, η Πυροσβεστική και οι ειδικές δυνάμεις της. 
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